



## 在现场

本报甘肃岷县7月24日电 记者黄俊毅 李琛奇 陈发明从甘肃岷县漳县地震现场新闻发布会获悉：地震发生后，解放军、武警、公安消防部队8000余人赶赴甘肃地震灾区，日夜奋战在救灾一线，目前已圆满完成以搜救生命为主体的第一阶段救援任务。截至7月24日0时，因灾死亡95

人、受伤598人(其中重伤60人)。发布会上，兰州军区政治部副主任、任务部队前方指挥部政委王文杰告诉记者，在灾区参加抢险救灾的部队有3993人，民兵预备役人员有1660人，动用大型装备281台、直升机2架，在岷县梅川、会川、禾驮等8个乡镇24个点位展开拉网式搜救，逐村逐户抢救生命，协助安置受灾群众、救治伤员、疏通道路。截至目前，共救出被废墟埋压儿童3人，挖出遇难者遗体4具，清

理危房115间；抢修道路1860米；转移安置群众172人。

地震发生后，武警甘肃总队紧急抽调了8个单位、2300名兵力，部署到灾情最重的梅川、禾驮、蒲麻、维新、申都、中寨6个乡镇17个村庄展开救援行动。据武警甘肃总队政治部副主任、武警前进指挥所政工组组长郭永学介绍，截至目前，武警部队累计救出被困群众5人，转移受灾群众421人，救治运送伤员115人。同时，救灾部队搬运物资

100余吨，清理危房400余间，搭建帐篷近300顶，疏通道路22.5公里，挖出现金5万余元及各类物品1万余件(套)，圆满完成了以搜救生命为主体的第一阶段救援任务。

甘肃公安消防总队则调集了兰州、天水、甘南、临夏、陇南、白银、定西共7个支队520名官兵、5只搜救犬、70台各类救援车辆等。截至目前，共救出被埋压群众29人，其中22人生还；疏散转移受灾群众3753人，抢救物资13380余件。

## “群众不满意，我们就不走”

本报特派记者 李琛奇 陈发明 黄俊毅

“抗震救灾攻坚战现在开始，各支队出发！”7月24日早上9点，在梅川镇马家沟村的废墟前，随着甘肃省公安消防总队政委张存义一声令下，在附近参与救援的消防官兵们迅速行动，带着挖掘装备向各个废墟奔去。

记者了解到，在岷县、漳县地震灾区，由于失踪人员已全部找到，对人员的搜救工作基本结束，救援人员正集中精力帮助受灾群众寻找财物。

在永星村的一处废墟上，几名解放军战士满头大汗挥着铁锹，专注地在断木残垣中挖掘着被掩埋的物件，院子里码放的一堆生活物品和中药材是他们的战果。旁边的半截墙上，一面“第二炮兵党员突击队”的红旗格外显眼。

“我们总共有9个党员突击队，每个突击队承包一两家受灾户，尽可能地帮群众把财物挖出来。”上校吴启华告诉记者，这些来自第二炮兵某基地的突击队员有机关干部，也有普通战士，还有两名将军。他指着正在与户主老大妈交流的一位少将说，“那是我们司令员邱文明，他也是突击队员。”

“老伴受了伤，在县上的医院里，儿子也在医院伺候他。”62岁的宋南南拉着邱文明的手，激动地说，“老伴和娃娃叫我对你们说‘谢谢’！把你们累坏了！”

“老人家你放心，我们尽量把你的东西都挖出来，只要你不满意，我们就不走，一直帮你挖！”说完话，邱文明又拿起铁锹跟战士们一起挖了起来。



7月24日，甘肃岷县永星村村民正在做饭。目前，灾区群众生活基本得到保障。

本报特派记者 李景录摄

## “义务运输队”穿行重灾区

本报特派记者 陈发明 李琛奇 黄俊毅

“你是记者吧？要去哪里，我送你！”7月24日早上，记者在梅川镇马家沟村完成采访后，正着急地打电话联系采访车辆，骑着摩托车的村民主动过来说，“我知道你们时间紧，我可以把你送到山下的镇子上。”听完这话，记者道声“谢谢”后就跨上了摩托车。在灾区的几天时间里，记者已多次搭当地群众的“顺风车”。

甘肃岷县、漳县境内群山环绕，地震受灾地区大部分是山梁沟壑间的山区村，本来就路况不佳的乡村道路在地震中都有不同程度受损。因此，在抢险救灾过程

中，颠簸的山路上总能看到挂着“抗震救灾义务车辆”字样的农运三轮车、小货车和摩托车，这些车辆走山路方便灵活，成为往受灾村运送物资的一支重要力量。

骑摩托车的村民叫包贵平，是马家沟村人，也是此次地震的受灾户。“房子都倒了，政府不光给我们送帐篷，还送吃送喝，我想自己也应该为大家伙儿做点事。”包贵平告诉记者，“你看看这路上，好多都是外面来的大卡车给我们送物资，我的车拉不成货，就驮你们上山吧，大家心齐了，困难也就吓不倒人了。”



7月24日，甘肃岷县永星村受灾群众临时安置点，来自重庆工商大学的大学生志愿者曲乐(左一)正在帐篷内给孩子们上美术课。

本报特派记者 李景录摄

## 八方支援 情系灾区

本报讯 甘肃岷县漳县地震发生后，各方继续全力支援灾区，推动抢险救灾顺利展开。

7月23日晚，民政部再次向甘肃岷县漳县6.6级地震灾区紧急调拨2万顶帐篷、3万床棉被和1万张折叠床。至此，地震发生以来，民政部已累计向灾区调拨3万顶帐篷、6万床棉被、1.5万张折叠床和1万条睡袋，帮助和支持灾区做好受灾

群众临时安置工作。

目前，通往灾区的主要国道、乡村道路畅通。甘肃公安机关立即启动抗震抢险救灾应急工作机制，对进入灾区的主要道路实行科学的管控措施，分流与抗震救灾无关的车辆进入灾区，重点确保抢险救灾车辆畅通，特别是加强对通往永星、永光等震中村道的管理，确保救灾人员及帐篷、药品、食物等救灾物资顺利送达灾区。

农业部迅速联系甘肃省农牧厅，指导灾区积极有序做好农业抗震救灾工作，要求加强动物疫病防控和灾后生产恢复指导，确保灾后无大疫。截至目前，甘肃省农牧厅已从省级防疫物资储备库快速调拨消毒药品、消毒喷雾器、防护服、口罩、鞋套等15类防疫物资紧急运往灾区。甘肃省动物疫病预防控制中心派出专家小组，对灾区因灾死亡动物无害化处理和灾

后动物防疫进行技术指导。

各级卫生计生部门在做好伤员紧急救治的同时，第一时间启动灾后卫生防疫工作。7月22日，国家卫生计生委即派出防疫专家赶赴灾区。7月24日，协调青海省卫生部门派出15人防疫队伍赴岷县。截至目前，灾区无传染病暴发病和突发公共卫生事件报告。

中国红十字会总会派出救灾工作组赶赴灾区，并从邻近省份紧急调拨救灾物资，用于支持当地救灾工作。截至24日16时，甘肃省红十字会累计接受社会捐赠款物合计528.43815万元。(本报记者 陈郁 许跃芝 乔金亮 李琛奇 吴佳佳 黄俊毅 陈发明报道)

## 黎介寿先进事迹引起热烈反响

本报北京7月24日讯 记者曹红艳、通讯员伍玲报道：黎介寿院士的先进事迹近日经媒体报道后，在全国全军引起热烈反响。广大党员干部和部队官兵纷纷表示，要以黎介寿为榜样，以实际行动践行爱党报国的坚定信念，为实现中华民族伟大复兴的强国梦、强军梦而努力奋斗。

连日来，全军各部队结合自身实际，开展向黎介寿学习活动。从东海前哨到闽山赣水，南京军区广大官兵纷纷表示要向黎介寿学习，立足岗位砺精兵，矢志追求强军梦。海军东海舰队某驱逐舰支队在训练场上组织了“学习黎介寿，岗位练硬功”誓师大会，激发了官兵的训练热情。第二炮兵部队某旅官兵们纷纷表示，要像黎院士那样精益求精，不断探索，苦练本领。

黎介寿的先进事迹在医疗战线被广泛传颂。江苏南京鼓楼医院院长丁义涛说：“黎介寿从未因年龄大而影响探索的脚步，体现了他为党、为国、为民、为军队勇于担当的精神追求，作为医者、学者、师者，我们都要有这样的精神追求，并在岗位上自觉实践。”中国工程院院士、全军肾脏病研究所所长刘志红说，“我们要像黎老那样老骥伏枥，锐意创新，科教强国。像他那样献身使命，服务人民、造福社会，争做黎介寿式的好医生！”

江苏省委、省政府在开展党的群众路线学习教育活动中，把黎介寿的先进事迹作为生动教材，并组织机关干部开展“像黎介寿那样矢志报国为民奉献”宣誓等多项主题活动。在黎介寿的家乡湖南省浏阳市，广大机关干部纷纷表示要以黎介寿为榜样，做务实为民清廉的公务员。

## 讲文明树新风公益广告网上传递活动启动

据新华社北京7月24日电 (记者隋笑飞) 今天上午，中央文明办、国家互联网信息办公室、全国总工会、共青团中央主办，全国百家网站参与，“圆梦中国梦 传播正能量——讲文明树新风公益广告网上传递活动”在京启动。

据介绍，在此次网上传递活动中，中国网络电视台、中国文明网、人民网、新华网、新浪网、搜狐网、腾讯网等全国百家网站将发挥优势、协调一致，运用专栏专题集中展示“讲文明树新风”公益广告，利用微博、QQ群等方式刊发转载，举办征文、访谈等活动，吸引网民阅读品评，深刻领会中国梦的精神实质和丰富内涵，营造健康向上的网络文化环境。

今年以来，中央文明办已经运用年画、漫画、剪纸、泥塑等中国传统文化艺术，设计了《中国梦 我的梦》、《华夏圆梦 天下归心》、《圆梦高歌》等一批清新别致的公益广告，运用多种方式刊播展示，引起广泛关注和好评。

## 教育部等五部门要求

### 严查捐资助学与升学挂钩

本报北京7月24日讯 记者韩秉志报道：教育部等五部门日前出台关于2013年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施意见。意见要求，严格查处与升学挂钩的捐资助学行为。

意见指出，要严格查处以特长生为名乱收费、公办学校以民办名义乱收费，严禁地方政府、有关单位和学校以任何名义收取与入学挂钩的捐资助学费。坚决纠正与升学挂钩的“奥数”等各种类型的培训班和各种形式的升学考试行为。

意见要求，坚决治理“课堂内课外补”，公办教师在校外培训机构兼职补课、学校组织集体补课乱收费等突出问题。要将是否组织、参与补课乱收费作为对学校办学行为考核的重要内容，对于违反规定的，进行通报，一律取消评优资格，并要建立完善中小学教辅材料“一科一辅”管理机制。

## 文化部决定

### 实施保护扶持地方戏曲剧种计划

本报北京7月24日讯 记者金晶从文化部获悉：文化部决定实施地方戏曲剧种保护与扶持计划。该计划实施方案以5年为周期，首期实施时间为2013年至2017年，确立40个左右全国地方戏创作演出重点院团；创作一批地方戏优秀作品；培养一批潜心地方戏曲艺术、德艺双馨的专门人才；挖掘、整理一批珍贵的地方戏曲史料，使其成为地方戏曲剧目创作中心、地方戏曲剧种保护中心、地方戏曲艺术传播普及中心和地方戏曲资料收集整理与研究中心，逐步建立地方戏曲艺术生态保护区。2013年，文化部将首批资助40台左右优秀地方戏剧目，2014年至2017年每年资助10台左右优秀地方戏剧目。

据介绍，扶持计划将以现有各种体制地方戏曲艺术表演团体为基础，以目前活跃在舞台上的地方戏曲艺术家为骨干，以切实可行的政策为保障，以一定的经费投入为支撑，调动一切积极因素，创造有利条件，全面加强地方戏曲剧种保护与扶持，推动地方戏创作和地方戏曲艺术表演团体建设。

本版编辑 闫静

## “国际旅游岛”又逢垃圾乱烧

本报记者 何伟



来自海口市数字化城市管理指挥监督中心的数据显示：今年上半年，海南省海口市数字化城市管理信息系统共接到公众举报、巡查员上报及12345转办的有关“焚烧垃圾”事件494起，燃烧点几乎遍布全市。作为正在全力建设国际旅游岛的海南省，其首府城市竟如此乱烧垃圾，实在令人不解。

记者了解到，海口市上半年494起“垃圾焚烧”事件大都发生在城乡接合部、废品收购站附近、仓储物流集散地以及建筑施工工地。在海南广大农村地区，通过露天焚烧来处理垃圾已成为一种生活习惯，并不觉得有什么不妥，而随着城市不断扩展，一些城郊居民还保留这样的习惯。

在海口数字城管系统市民投诉、巡查员查处的400多个垃圾焚烧点中，有相当一部分紧靠各个社区和居民密集区，投诉中提及的焚烧物有泡沫塑料、塑料袋、废旧电线等。

海口垃圾焚烧规模最大、最频繁的，当属城郊和城乡接合部地区的废品收购点。记者从海口城管部门了解到，在这些地点，仓储物流经营者、建筑装修人员经常会把无用的废料直接烧掉，而废品收购站则是把能卖钱的东西留下来，其他统统一烧了之。

目前海口市有关焚烧垃圾的执法权由各区城管局承担。但城管人员称，实际操作中，对焚烧垃圾现象很难有效监管。

相对集中行政处罚权暂行办法》中，第96条涉及焚烧垃圾：在人口集中地区和其他依法需要特殊保护的区域内，焚烧沥青、油毡、橡胶、塑料、皮革、垃圾以及其他产生有毒有害烟尘粉尘和恶臭气体的物质的，责令停止违法行为，处2万元以下罚款；在人口集中地区、机场周围、交通干线附近以及当地人民政府划定的禁止区域内露天焚烧秸秆、落叶等产生烟尘污染的物质的，责令停止违法行为；情节严重的，可处以200元以下罚款。

虽然这一《暂行办法》中对焚烧垃圾的处罚相当严厉，但在具体执法过程中却很难操作。许多情况下，焚烧垃圾的人经常点着火就走，殊难逮到现行。“不要说2万元的罚单，中队开出的200元罚单都不超过个位数。”海口市龙华区城管行政执法大队二中队队长周峰说。

一方面违法焚烧垃圾成本为零，另一方面城管部门人手短缺，难以及时查处违法焚烧垃圾事件。周峰所在的龙华区城管行政执法大队二中队，执法人员只有10来个。海口市的正常垃圾处理流程为，首先

送到收集站，再集中到两个大的转运站，最后统一运往颜春岭的垃圾焚烧厂或填埋场处理。据了解，海口垃圾焚烧厂目前日处理能力为1200吨，填埋场日处理能力为1000吨，而海口每天产生垃圾1600吨，高峰可达2000吨。显而易见，每天产生的垃圾并不能及时得到处理。

按照每2.5平方公里设一个垃圾收集站的标准计算，海口市共需垃圾收集站36个，但目前只有20多个，缺口颇大。海口城郊和城中村等地由于缺少收集站，许多垃圾在自发堆放点往往就被一烧了之。

“有关部门应加强监督，加强部门协作。”海南省生态旅游研究员杨冠雄表示，解决随意焚烧垃圾的问题，要加大管理力度，加强宣传教育，督促物业环卫工人不要焚烧垃圾；培养市民环保意识，对生活垃圾收集、分类、处理实行政策引导。

生态学博士、海南省人大常委委员颜家安认为，相关部门要高度重视垃圾焚烧问题，根据实际情况修改完善现有管理条例，相关部门要明确分工，严格执法，同时加强基础设施建设。